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गणितीय आगमन का सिद्धांत

उदाहरण

1. सभी पूर्णांक  ले लिए , सिद्ध कीजिए :


वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 1

12 + 22 + 32 + ……… + n2 = n(n + 1)(2n + 1).
1

6

2. सभी धन पूर्णाक n के  लिए सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

2n > n

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aQyfDBIrHXzU
https://dl.doubtnut.com/l/_mnv6hEzZojpn
https://dl.doubtnut.com/l/_a6h1AmfxkajU


3. सभी पूर्णाक  के  लिए, सिद्ध कीजिए: 

.

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 1

= = + . . . + =
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4. प्रत्येक धन पूर्णांक n के  लिए, कीजिए कि  से विभाजित होता है |

वीडियो उत्तर देखें

7n − 3nn, 4

5. सभी प्राकृ त संख्या n के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
n

≥ (1 + nx), x > − 1

6. गणितीय आगमन के  सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि सभी प्राक्रतिक संख्याओ r के  लिए

 से विभाज्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 । 7n + 3 । 5n − 5, 24

https://dl.doubtnut.com/l/_a6h1AmfxkajU
https://dl.doubtnut.com/l/_4wAofoslnOD7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbMDepdYVbZW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFPc9Jer3TxH
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7. सिद्ध कीजिए कि -

.

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + ……… + n2 > , n ∈ N
n3

3

8. प्रत्येक प्राकृ त संख्या n के  लिए गणितय आगमन सिद्धांत द्वारा घातांकों का नियम

 सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(ab)n = anbn

1. .

वीडियो उत्तर देखें

1 + 3 + 32 + . . . + 3n − 1 =
(3n − 1)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFPc9Jer3TxH
https://dl.doubtnut.com/l/_FyDppasBGI0G
https://dl.doubtnut.com/l/_Kv9hKIj7OQpb
https://dl.doubtnut.com/l/_A9ZrShn3DqAU


2. .

वीडियो उत्तर देखें

13 + 23 + 33 + . . . + n3 = ( )
2

n(n + 1)

2

3. 

.

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + . . . + =
1

(1 + 2)

1

(1 + 2 + 3)

1

(1 + 2 + 3 + . . . n)

2n

(n + 1)

4. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2.3 + 2.3.4 + ……. + n(n + 1)(n + 2) =
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

5. सभी  के  लिए गणितीय आगमन सिद्धान्त के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

1.3 + 2.32 + 3.32 + ………. + n.3n =
(2n − 1)3n + 1 + 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_galslnUZRcjC
https://dl.doubtnut.com/l/_JrrkrwHmxdby
https://dl.doubtnut.com/l/_4rIr6nymSjbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0GdcyTwJ5OPE


6. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.3 + 3.4 + . . . + n(n + 1) = [ ]
n(n + 1)(n + 2)

3

7. 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 3.5 + 5.7 + ………. + (2n − 1)(2n + 1) =
n(4n2 + 6n − 1)

3

8. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.22 + 3.22 + . . . + n.2n = (n − 1)2n + 1 + 2

9. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . . + = 1 −
1

2
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1

2n

1

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_0GdcyTwJ5OPE
https://dl.doubtnut.com/l/_U3ObD0wGJRur
https://dl.doubtnut.com/l/_qf5SHl8LrAyW
https://dl.doubtnut.com/l/_32oJpbqGExFh
https://dl.doubtnut.com/l/_R2f5s7K3taPd


10. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . . + =
1

2.5

1

5.8

1

8.11

1

(3n − 1)(3n + 2)

n

(6n + 4)

11. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1
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3.4.5
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n(n + 1)(n + 2)

n(n + 3)
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12. 

वीडियो उत्तर देखें

a + ar + ar2 + ... + arn − 1 =
a(rn − 1)

r − 1

13. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )………………(1 + ) = (n + 1)23
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https://dl.doubtnut.com/l/_F4fQ9KyrqKM8
https://dl.doubtnut.com/l/_aChUOYUsMmsn
https://dl.doubtnut.com/l/_bDttxo6O4RFH
https://dl.doubtnut.com/l/_px1P5wqDe381


14. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )...(1 + ) = (n + 1)
1

1

1

2

1

3

1

n

15. 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 32 + 52 + ……………. + (2n − 1)2 =
n(2n − 1)(2n + 1)

3

16. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

1.4

1

4.7

1

7.10

1

(3n − 2)(3n + 1)

n

3n + 1

17. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

3.5

1

5.7

1

7.9

1

(2n + 1)(2n + 3)

n

3(2n + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_rsxObdmbxqBb
https://dl.doubtnut.com/l/_QYpLZ8aXTiaa
https://dl.doubtnut.com/l/_IDSxBKDt333N
https://dl.doubtnut.com/l/_lZecauuwj8KY


18. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि सभी  के  लिये 


वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

1 + 2 + 3 + ... + n < (2n + 1)21

8

19. , संख्या 3 का एक गुणज है |

वीडियो उत्तर देखें

n(n + 1)(n + 5)

20.  , संख्या 11 से भाज्य है |

वीडियो उत्तर देखें

102n − 1 + 1

21.  से भाज्य है |

वीडियो उत्तर देखें

x2n − y2n, (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_JbMytdw2Z5k0
https://dl.doubtnut.com/l/_PvQfmfxeUTdM
https://dl.doubtnut.com/l/_FZWU6SPjQt0y
https://dl.doubtnut.com/l/_0SKuBlgDtS37


22. गणितीय आगमन सिद्धान्त के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए कि , संख्या 8

से भाज्य है |

वीडियो उत्तर देखें

32n + 2 − 8n − 9

23. गणितीय आगमन सिद्धान्त के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए कि , संख्या 27 का

एक गुणज है |

वीडियो उत्तर देखें

41n − 14n

24. गणितीय आगमन सिद्धान्त के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 7) < (n + 3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_E0axG6r1idLY
https://dl.doubtnut.com/l/_jxSKhWkTrlNg
https://dl.doubtnut.com/l/_eoDGSC9IkWLt

